

宣教士保羅嘗言：我們成了一台戲，給世人和天使觀看（林前 4:9）。宣教士如活在金魚缸內，眾人從四面八方把你看清。（所謂眾人，包括宣教工場當地人，來自不同國家的隊友，老家差派支持你的教會，什至包括你自己）且對你評頭論足。怎麼樣？

德國與捷克接壤的特雷斯頓市 (Dresden) 去年 10 月發生了一宗兇殺案，一名有穆斯林背景的敘利亞難民，當眾下毒手泡制慘劇，導致一死一重傷。表面的原因是他看到受害的那兩位男士手牽著手，認為他們是同性戀者，要替天行道，執行刑罰。

牽手涉及什麼問題？一般理解，那是一種內心情感的外在表現行為。父母牽著孩提的手，表達安全，愛與關懷。孩子牽著年老雙親的手，表達尊重和回報。夫妻牽著對方的手，表達執子之手與子偕老的承諾。情侶牽著對方的手，表達追求愛慕。公開場合眾人一起牽手，表示團結，合一。不過宣教士必須知道，在世界上不同的民族文化中，以牽手來表達內心情感的方式，並不一定傳出你期待的信息，達到你預期的效果。

在不同的文化中，看到兩位女士牽著手，似乎不會產生太多負面的反應。相對兩位長著鬍子的俊男手牽手，卻也引起旁人側目。（那顯示你的文化與此有差距，少見多怪吧！）有些地方，例如印度和尼泊爾，男人都喜歡手牽手，正是要表達“咱們是鐵哥”。回想我第一次身在異國，被當地弟兄牽著我的手時的那種感覺並不舒服，主要原因是我成長的文化中缺少這種表達，一旦要跨越文化，怎麼說都需要時間及敏感度。話得說回來，若你身在以穆斯林為主的地區，牽手的行徑卻也有機會被解讀為“同志”，危險呀！在印尼以穆民為主的亞齊省，有情人男女被公開鞭笞，罪行是“當眾牽手”（他們把賭博，酗酒，同性戀，不道德關係混為一談）。當世界杯在 2018 年於莫斯科舉行比賽之前，國際足球總會還得對此發出警告，提醒同性戀者若在俄羅斯隨便牽手可能引起當地國民反感，導致不想看到的後果。

宣教士可以在公共場合牽異性的手嗎？在西方世界，華籍宣教同工最不適應的地方是感到男女異性交往的寬度太廣闊了。他們滿口 honey, sweet-heart, darling, 聽到也會臉紅。更不要說面頰相碰，親吻，親手等，男女牽手也就顯得

普通過普通。在南美以拉丁文化為主的國家，人與人相處的合適距離，比我們華人同工能想像的更近。我差不多可以打包票說，你認識第一個拉丁文化異性時，你的臉面會紅如丹顏。我在穆民為主的國家事奉時就學會“男女授受不親”的規矩。跟男性朋友見面時，可握手，可拱手，什至來一個俄羅斯式的熊抱也行；一旦跟女士見面，只會雙手合拾，或放在自己胸前，如此這般打個招呼就是了。女士的手，有如老虎屁股 --- 碰不得。

在民族文化較為保守的地方，宣教同工要學習的又是另一種文化適應。把牽手改動一下，變為目視，行嗎？看官小心，眼神亂接觸都可能讓你被“秒殺”。當你跟別人行“注目禮”時，不要忘記旁邊千百雙眼也一樣向你注目。看看這個外來客出什麼洋相，出什麼可以取笑的漏洞，什或可以得到一些指控你的把柄。少時老師教導，跟別人說話時要正視對方，表示禮貌和誠意；但這教導不一定在異文化生活中行得通。有位宣教姐妹前往一個婦女出門要穿全身黑色斗篷，只露雙眼的國家事奉。他回來分享他的親身直接主觀感受：他總覺得當地男士整天以“猥瑣”的眼神看他。天啊，全身從頭到腳被黑袍罩著，有什麼看頭？若你是弟兄，你不會明白姐妹的感受的。小心不要亂看或亂注目，就是了。

另一種可以取代尷尬牽手的打招呼方式，是我在菲國學會的，就是“挑眉”。有人覺得相對西方的親臉親咀或親手背等方式來打招呼，挑眉便來得省力了。不過免去牽手的危險性，但安全嗎？不見得。挑眉不正確，可能是向對方男士表示挑戰，可能是向對方女士表示挑逗，都有危險性。

分享一個牽手的故事。我跟師母曾在 A 省服事。有在 B 省的弟兄前輩了解我們的事工，認為值得以金錢支持我們的事工，且答應把奉獻轉發過來。可過了一段頗長的時間還沒有收到任何奉獻，那就算了吧。當一位從 B 省來的同工回老家述職時，卻被這位前輩追問幾個問題。羅老師有沒有女兒？有。女兒是否在 A 省？不。風聞羅老師在 A 省當街拉著一個年青女子的手，是不是？不知道。羅老師的作風是否正派？是否值得支持？但...我們的師母年紀不少，卻長得跟小姑娘一樣...Ooooooops, 那....我們收到從 B 省轉來支持事工的奉獻，5 千大洋。主內溫馨提示：每次當眾拉手之時（就算是夫妻）都要慎思，因為牽一次手價值 5 千元。

聖經沒有提及工人可否牽手（無論同性異性），只要求我們保持雙手聖潔（提前 2:8），倒卻提及“親咀問安”，同樣也是要保持聖潔（林前 16:20）。同工們，學會了嗎？